
ATA DA 059ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 04 DE JULHO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Paula Lima – Antônio 

Aguiar – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - Dalmo 

Claro – Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt – 

Dóia Guglielmi – Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro 

- Gelson Merisio – Jean Kuhlmann - João Amin – 

José Milton Scheffer - José Nei Ascari - Kennedy 

Nunes - Luciane Carminatti – Manoel Mota – Mário 

Marcondes - Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – 

Milton Hobus – Narcizo Parisotto - Natalino Lázare 

– Neodi Saretta – Nilso Berlanda – Nilson 

Gonçalves - Padre Pedro Baldissera – Patrício 

Destro - Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto - Serafim 

Venzon – Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

    Kennedy Nunes 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Comenta a 

reportagem da jornalista Ângela Bastos, publicada 

no Caderno Nós, do Diário Catarinense, intitulada 

“Sozinhas: histórias de mulheres que sofrem 

violência no campo” apresentando relatos de 

solidão, agressões e humilhação.  O artigo destaca 

que a violência contra a mulher que vive no campo 

é um fenômeno ainda invisível para a maioria. O 

isolamento das propriedades, falta de vizinhos e 

dificuldade de comunicação, torna essa realidade 

brutal. Também distantes dos serviços de proteção, 



como Delegacias de Polícia, e abrigos, para onde 

possam ser encaminhadas, enfrentam violências 

física, psicológica e financeira. Em alguns casos, 

essa situação chega ao extremo, tanto que, de 

janeiro a maio deste ano, sete foram assassinadas 

no oeste catarinense. Acrescenta, ainda, que esse 

viés perverso aprisiona as mulheres em casamentos 

violentos. 

O parlamentar pondera que o alcoolismo é o 

grande responsável pelo comportamento agressivo de 

pais, maridos e companheiros contra os familiares, 

esposas, inclusive os filhos. Salienta a 

necessidade de mobilização de entidades e 

autoridades para enfrentar a situação e proteger 

essas mulheres indefesas.  

Também critica a propaganda exagerada sobre o 

Kit HIV, alertando que somente o médico pode 

prescrever adequadamente o uso de medicamentos.   

[Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Apresenta uma 

matéria veiculada no jornal Notícias do Dia que 

retrata a péssima situação das rodovias em Santa 

Catarina, tema que tem norteado seu mandato. 

Destaca onde estão os maiores problemas das 

rodovias estaduais localizadas no litoral do 

estado, citando a SC-410, no trecho de São João 

Batista à BR-101; a SC-281, no trecho de São Pedro 

de Alcântara até São José; a SC-412, no trecho 

entre Bombinhas e Porto Belo; e em especial a SC-

407, no trecho de Biguaçu a Antônio Carlos, que 

tem um enorme tráfego, desde pedestres até 

caminhões de grande porte. Também ressalta que uma 

audiência comissão dos Transportes da Casa está 

programada para acontecer no sentido de que seja 

dada continuidade a obra do contorno viário da 

Grande Florianópolis. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Fala sobre o 

projeto de lei, que institui a Semana Estadual da 

Vigília Feminista pelo Fim da Violência Contra a 

Mulher, de sua autoria, considerando uma 

iniciativa importante, e que iniciou em 

Pernambuco, no ano de 2008, com o objetivo de 



chamar atenção da sociedade, para o alto número de 

mulheres mortas, vítimas da violência, em um 

período que não havia ainda sido aprovada a Lei 

Maria da Penha. 

 Destaca a gravidade do tema, fazendo 

referência à matéria especial da edição do final 

de semana, do Jornal Diário Catarinense, da 

jornalista Ângela Bastos, que apresentou de forma 

competente o cenário de agressões contra as 

mulheres, relatando depoimento das camponesas 

vítimas de maus tratos no oeste catarinense, sendo 

que 51% sofreram violência diária, e 22% ameaças 

de morte por parte de seus companheiros. 

 Conclui pedindo o voto dos srs. deputados ao 

projeto, para contribuição à luta diária da 

bancada feminina de parlamentares da Casa, que 

fazem este debate em suas regiões e por todo o 

estado catarinense, salientando que as agressões 

às mulheres ocorrem de várias formas, física e 

psicológica. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Faz uma 

reflexão sobre matéria jornalística relacionada à 

extinção das ADRs, no que tange a projeto 

apresentado pelo deputado Dóia Guglielmi. Afirma 

que tal pedido somente pode ser executado pelo 

Poder Executivo.  

 Faz um levantamento da época de implantação do 

modelo de descentralização e vendida por Luiz 

Henrique da Silveira, em 2002, com a adesão da 

sociedade catarinense que o elegeu, repetindo tal 

feito em 2006 na sua reeleição. O referido modelo 

garantiu a eleição do governador Raimundo Colombo, 

em 2010, mas, agora, querem a extinção das ADRs, 

alegando despesas desnecessárias, porém não 

apresentam alternativas para que a população possa 

exercer o direito de escolher o que é melhor para 

sua região.  

Questiona quais os critérios seriam utilizados 

para a distribuição orçamentária e financeira e, 



ao mesmo tempo, percebe a volta ao tempo do ‘beija 

mão’, demonstrando prática de imperialismo. 

Ressalta que a estrutura de pessoal pertencia 

às secretarias centrais e foram deslocados para as 

regionais, portanto boa parte do quadro é efetiva.  

 

Deputado Manoel Mota (Aparteante) – Parabeniza 

e corrobora com o tema abordado pelo deputado. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Comenta sobre as 

manifestações anteriores a respeito das SDRs, 

destacando respeito a todos que se posicionaram 

favoráveis, entretanto considera que não se 

justifica mais a existência dessas estruturas, 

pois a tecnologia e as comunicações interligaram 

todas as regiões. Salienta que o grande projeto do 

governo de Luiz Henrique da Silveira foi ligar 

todos os municípios, não através das SDRs, mas com 

estradas asfaltadas. Concorda que a decisão para 

encerrá-las não pode ser do Legislativo, 

entretanto adverte que nas próximas eleições o 

povo vai querer saber quem está interessado em 

manter a situação, pois o momento não permite o 

mau uso do dinheiro público. 

Fala sobre as reivindicações dos servidores do 

IGP, apoiando-as por considerá-las justas, tanto a 

gratificação de 19%, que foi aprovada em lei e até 

hoje não receberam, como a questão da 

regulamentação do porte de arma aos mesmos.  

[Taquígrafa: Sara]  

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) –

Apresenta argumentos que demonstram a necessidade 

de mudança na concepção das secretarias regionais. 

Defende a ideia da descentralização, porém entende 

que, na prática, os prefeitos e vereadores 

constantemente deslocam-se à capital do estado em 

busca de resolução para os problemas dos 

municípios do interior de Santa Catarina. Cita os 

custos altos que a estrutura representa para o 

governo do estado e ressalta que os deputados 



precisam aprofundar o referido debate para 

conseguir dar respostas mais concretas e 

eficientes à população. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Faz menção a 

inundação que no mês anterior, atingiu novamente a 

cidade de Rio do Sul, agradecendo o trabalho do 

Corpo de Bombeiros Militares de Santa Catarina, 

salientando que os mesmos fizeram o parto de uma 

senhora que ficou ilhada durante a enchente, sendo 

que mãe e a criança estão bem. 

 Finaliza homenageando os bombeiros que atuaram 

na cidade, com uma moção de aplauso, por terem 

participado do nascimento da menina e atendimento 

à mãe, reconhecendo o importante trabalho dos 

militares bombeiros, que ajudaram o povo da região 

do Alto Vale do Itajaí. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Registra 

aniversário do seu filho na presente data e 

comenta a convenção da Assembleia de Deus na 

cidade de Piratuba, em Santa Catarina.  

 Faz referência ao ex-governador do estado, 

Luiz Henrique da Silveira, quando implantou o 

modelo de descentralização por causa do 

distanciamento que havia entre o Centro 

Administrativo do governo e as regiões. Analisa 

que ele cumpriu o seu papel, mas o modelo de 2002 

exauriu e acredita que há necessidade de inovar.  

 Explica que antes do modelo cada escola tinha 

seu orçamento próprio para pequenas demandas, com 

a criação das SDRs a questão passou para gerencia 

da secretaria regional, causando prejuízos porque 

leva certo tempo para serem tomadas.  

 Tece comentários sobre projeto aprovado pela 

Casa para o próximo ano, que tira um pouco o 

trabalho das ADRs, pois cada deputado irá 

conversar direto com os prefeitos as demandas de 

seu município e o deputado garantirá nas emendas. 

Assim, após 15 anos do mencionado modelo, o 

governo atual não acredita tanto nelas como o seu 

mentor.   



 Faz um paralelo do projeto apresentado pelo 

deputado Dóia Guglielmi, relacionado com a 

extinção das ADRs e projeto de sua autoria sobre a 

aposentadoria proporcional, que fez ressuscitar o 

do deputado Padre Pedro Baldissera, confirmando 

que um projeto exige discussão do tema, que é o 

papel dos parlamentares fazer. 

    

 Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Manifesta sua posição em relação às ADRs e defende 

a necessidade de um novo modelo de gestão. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PDT 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Reporta-se 

à manifestação dos demais deputados quanto às 

ADRs, concordando que este modelo está exaurido. 

Considera injustificável as despesas que são 

geradas, destacando que a população também não 

aceita a manutenção dessas estruturas.  

 Afirma que as ADRs não têm autonomia para 

solucionar nem mesmo pequenos problemas nas 

regiões, como conserto de telhados em escolas ou 

pequenos reparos nas rodovias, havendo a 

necessidade da intervenção da secretaria da 

Educação ou do Deinfra. Salienta que, neste 

momento de crise, fazer este debate é de grande 

importância, visando maior resolutividade dos 

problemas regionais, bem como otimização na 

aplicação das verbas orçamentárias.  

 Entende que o projeto de extinção das ADRs 

pode ser juridicamente incorreto, mas é 

politicamente correto, porque o povo vai cobrar 

daqueles que aplicam indevidamente o dinheiro 

público. Ressalta que escolas e rodovias estaduais 

estão sucateadas pela falta de manutenção e 

gerenciamento, e as comunidades não sabem de quem 

é a responsabilidade ou a quem recorrer. 

[Taquígrafa: Sara] 

   

********** 

Ordem do Dia 

 



DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n.: 0233/2015. 

Discussão e votação do Parecer da comissão de 

Constituição e Justiça ao Projeto de Lei n. 

0173/2016, de autoria do deputado Fernando Coruja, 

que estabelece data para entrega do relatório 

quadrimestral de prestação de contas da Secretaria 

de Estado da Saúde e adota outras providências. 

Conforme Requerimento n. 0573/2017, os deputados 

que o subscrevem com amparo no § 1º do art. n. 143 

do Regimento Interno da Assembleia, solicitam a 

apreciação pelo Plenário do parecer emitido pela 

comissão de Constituição e Justiça ao PL 

0173/2016. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Fernando Coruja, Antonio Aguiar, Darci 

de Matos, Milton Hobus, Nilson Gonçalves, Kennedy 

Nunes, Manoel Mota, Ana Paula Lima, Maurício 

Eskudlark e Mauro de Nadal. 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER  

DEPUTADO ALTAIR SILVA sim 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA não 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR não 

DEPUTADO CESAR VALDUGA sim 

DEPUTADO CLEITON SALVARO sim 

DEPUTADO DALMO CLARO não 

DEPUTADO DARCI DE MATOS sim 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT  

DEPUTADO DIRCEU DRESCH  

DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI  

DEPUTADO FERNANDO CORUJA não 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO sim 

DEPUTADO GELSON MERISIO  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN sim 



DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI não 

DEPUTADO MANOEL MOTA sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES não 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MILTON HOBUS  

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO não 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA não 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO NILSON GONÇALVES sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO  

DEPUTADO RICARDO GUIDI sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SERAFIM VENZON  

DEPUTADO SILVIO DREVECK  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

    Está encerrada a votação. 

Votaram 25 srs. deputados. 

Temos 19 votos “sim”, oito votos “não” e 

nenhuma abstenção. 

Aprovada a matéria, mantido o parecer. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0035/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare, que institui o dia do 

advogado Criminalista, no estado de Santa 

Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 



de Lei n. 0190/2017, de autoria do deputado Jean 

Kuhlmann, que revoga o item 944 do Anexo Único da 

Lei nº 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis que 

dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina", para suprimir do referido Anexo o nome 

da Fundação de Apoio ao  Desenvolvimento Rural 

Sustentável do Estado de Santa Catarina 

(FUNDAGRO), em Florianópolis.  

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0303/2016, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro, que altera a Lei n. 

16.606, de 2015, que assegura ao cônjuge do 

consumidor de serviços públicos o direito de 

solicitar a inclusão do seu nome na fatura mensal 

de consumo. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Direitos Humanos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0370/2016, de autoria do 

deputado Cesar Valduga, que institui a semana 

estadual da vigília feminista pelo fim da 

violência contra mulher.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Direitos Humanos. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0401/2016, de autoria do 

deputado Natalino Lázare, que institui a semana de 

incentivo à participação da mulher no processo 

eleitoral.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Direitos Humanos. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0066/2017, de autoria 

do deputado Padre Pedro Baldissera, a ser enviado 

ao governador do Estado, solicitando informações 

referentes ao valor anual repassado à ACAFE, quais 

entidades receptoras e regularidades acerca dos 

repasses nos anos de 2016 e 2017.  

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Moção n. 0107/2017, de autoria do deputado 

Milton Hobus, manifestando aplausos à ação do 

soldado André Corrêa Borguezan, da Polícia Militar 

Ambiental de Rio do Sul, pela sua atuação no 

salvamento em meios às inundações.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0108/2017, de autoria do deputado 

Milton Hobus, manifestando aplausos à ação dos 

soldados bombeiros: Evandro Carlin, Diego 

Alexandre Barbosa, Allan Geovani de Moraes, 

Cleiton Luiz Fuck e Leonardo Graciano, que atuaram 



no resgate à gestante em trabalho de parto em 

região isolada por enchente no município de Rio do 

Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0662/2017, de autoria do 

deputado Aldo Schneider; 0663/2017, de autoria do 

deputado Mário Marcondes; 0664/2017, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 0665/2017, de autoria 

do deputado Natalino Lázare; 0666/2017, de autoria 

do deputado Darci de Matos; 0667/2017, de autoria 

do deputado João Amim; 0668/2017, de autoria do 

deputado Rodrigo Minotto; 0669/2017, 0670/2017, 

0671/2017, 0672/2017 e 0673/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0674/2017, de autoria do 

deputado Nilson Gonçalves e 0675/2017, de autoria 

do deputado Padre Pedro Baldissera. 

Comunica, outrossim, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0471/2017, 

de autoria do deputado Nilso Berlanda; 0472/2017, 

de autoria do deputado Cesar Valduga;  0473/2017 e 

0474/2017, de autoria do deputado Darci de Matos; 

0475/2017, de autoria do deputado José Nei Ascari; 

e, 0476/2017 e 0477/2017 de autoria do deputado 

Marcos Vieira. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Debate o 

projeto de extinção das agências regionais por 

entender que não atendem as demandas dos 

municípios adequadamente, lembrando que são 

consideradas cabides de empregos por muitos 

catarinenses. Ressalta que o objetivo inicial de 

que traria o desenvolvimento regional não foi 



alcançado e que o custo para mantê-las é muito 

caro para o estado. Comenta que alguns deputados 

afirmam que o projeto é inconstitucional, porém 

lembra que o Código Ambiental também foi 

considerado inconstitucional por alguns 

parlamentares por não ser matéria de âmbito do 

Legislativo e acabou sendo uma grande conquista do 

Parlamento catarinense e exemplo para todo o país. 

Por fim, defende que as 21 Associações de 

Municípios do Estado de Santa Catarina, 

coordenadas pela Fecam, continuem a fazer a 

discussão dos problemas regionais, como já 

acontece e vem dando certo. 

  

Deputado Dóia Guglielmi (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pelas palavras e entende que 

a iniciativa trará economia e benefício para o 

estado.  [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Registra que 

participou na presente data, no oeste do estado, 

em Chapecó, da abertura do Congresso Internacional 

do Cooperativismo de Crédito Solidário, com a 

presença de muitas lideranças da agricultura 

familiar, e de alguns países como o México, Chile 

e Argentina, onde estão sendo debatidas as 

questões da história, perspectivas do rumo do 

cooperativismo solidário em Santa Catarina e no 

Brasil, considerando a experiência cooperativista 

extremamente positiva.  

Finaliza comentando que é defensor do sistema 

cooperativista, principalmente daquele praticado 

por pessoas sérias, e que querem o fortalecimento 

das relações solidárias com todas as entidades, 

parabenizando todos que estão realizando esse 

grande evento. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 


